

## 综合分析

1. 新冠肺炎期间，涌现出许许多多平凡的抗击疫情一线工作人员，其中有医护人员，有建设者，有司机，有快递小哥……他们不再是遥不可及的英雄，而是平民百姓。请你谈谈你对平民英雄的看法。

◎审题判断——正面题（思想类）——答题结构【点题/表态-意义-措施-结尾】

◎解题思路

第一步——点题/表态：

方法1（阐述背景式入题，善用名言诗词抛出观点）：

2020年初，湖北省武汉市等多个地区发现了新型冠状病毒感染的肺炎疫情，疫情发生后，党中央、国务院高度重视，习近平总书记作出重要指示，李克强总理作出批示。面对疫情，有那么一群人义无反顾地冲在武汉防疫的最前端，最好地诠释了“为天地心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的志向和传统……展现了新时代共产党人应该担负起的光荣使命。

方法2（拔高立意式入题，善用排比句增强气势）：

一个人的力量很小，也可以很大。战“疫”当前，一线工作人员共同努力，有“疫情当前，警察不退”的张晓红，有维系城市正常运转的“摆渡人”吴辉，有消灭病毒、不留死角的“消毒侠”，还有保护一方平安、返村（居）人员摸排、为隔离户上门送菜、量体温的基层干部们。他们为了将黑暗照亮不断奔波、不辞辛苦，他们的每点努力，都兜住了防疫这张网，保证抗疫这场无硝烟战争的胜利。

第二步——分析意义：

分析论述方法——不同层面彰显价值、作用：

1. 行为上：他们是城市的润滑剂，用坚守维系着经济社会发展的供需顺畅。他们是抗疫的逆行勇士，用敬业保护着更多人的健康安全。无论疫情形势如何严峻，他们依然选择甘冒风险，风雨无阻的把包裹送到，让处于“宅状态”下的人们足不出户也能得到生活保障，为阻断病毒传播奉献一己之力。在这场无硝烟战“疫”中，他们无怨无悔、默默付出，疏通城市的“毛细血管”，保障防疫物资和生活必需品供应，用行动彰显一线工作人员的“大情怀”。

2. 思想上：也彰显着这一代青年的责任与担当，奋力奏响青年敢作为的防疫最强音。他们没有惊天动地的事迹，只是在平凡的工作岗位上燃烧青春的光和热，用激情书写青春华章，担负着青年人的初心和使命，筑牢疫情防控的严密防线，争取早日取得战“疫”的全面胜利。

3. 行动上：正是这些一线工作人员乐于、善于、勤于贡献“微力量”，凝聚了万众一心的巨大力量。正是因为这些一线工作人员凝聚了大力量，才让我们更加坚定了打赢疫情防控阻击战的信心，才有了坚持疫情防控和经济社会发展“两手抓”“两手硬”的力量。

第三步——过渡并提出措施（要为一线工作人员点赞）：

1. 为他们点赞，树英雄信心。防疫一线的工作人员常常是高压力、快节奏、超负荷的工作，日夜艰苦驻守岗位已是工作常态。说没有担忧、没有委屈、没有心理负担那是骗人的，他们只是把对家人的担忧化为对百姓的科学防疫宣传引导，把对不理解不配合的委屈化为对百姓的正能量的温情传递。一线工

作人员把心理压力化为强大动力，靠的就是守住防线保护百姓的强大信念，请多给他们思想上的关心和支持，关爱他们的心理健康，让他们放下包袱、轻装上阵。

2. 为他们点赞，给英雄定心。一线工作人员要在抗击疫情中深入一线发现问题，解决问题，越是艰险越是需要组织的监督和充分的肯定。激励与监督一线工作人员担当作为的举措和机制要实实在在、落实落细，让日夜奋战，不畏艰险的一线工作人员感觉到党的关怀与肯定，让优秀一线工作人员得到表彰和提拔重用，激励一线工作人员担当作为。

3. 为他们点赞，使英雄安心。防疫前线的逆行“白衣天使”、驻守防线的公安干警、入户排查的社区干部、小区值守的党员干部、驻村防守的乡镇干部……他们默默奉献在防疫前线，他们的共同努力使疫情防控取得了重大成果。他们自己吃不上一顿饭也要保证隔离人员的三餐，他们一天喝不上一口水也要保证封闭小区的“菜篮子”“米袋子”，他们一夜不睡也要严防死守城市的防疫安全。请多一些理解和支持，一句暖心的“辛苦了”是基层干部听到最欣慰的话语，一个服务的“好评”是这个防疫春天最温暖的力量。

#### 第四步——结尾总结

##### 方法 1（总结式结尾）

疾风知劲草，烈火炼真金。面对这场看不见硝烟的战争，我们能做的就是向平民英雄学习，用青春作战斗，用血性作担当，用斗争作坚守，用忠诚作信仰，坚持在抗“疫”一线，用自己的实际行动担当起时代的重任，一起打赢这场疫情防控战。

#### （二）演讲题

1. 请以“致敬”为主题，发表一篇演讲。

◎审题判断——演讲题（——答题结构【致意/主题-致敬 1-致敬 2-致敬 3-总结/号召】

◎解题思路

第一步——破：向考官致意，之后切入主题

第二步——立：致意多项内容，增加丰满度

第三步——收：总结，回扣，号召，重申

（注：破题和论述过程中可以增加实例，善用排比，增强气势，点亮文采）

尊敬的各位领导、各位考官：

大家好！

我今天演讲的题目是：向逆行于一线者致敬。

2015 年平凡的一天，天津消防队员们为搜救滨海爆炸中岌岌可危的生命，选择了逆火而行；2019 年平凡的一天，驻村第一书记黄文秀心系百坭村贫困群众，选择了逆暴雨而行；2020 年平凡的一天，钟南山劝说别人不要去武汉，自己却义无反顾选择了逆疫情而行。

网络上有句很流行的话，“哪有什么岁月静好，不过是有人替你负重前行”。每一个平凡的日子，都有那么一些人为了更好的明天，铭记着初心、担负着使命，选择了“逆行”。比如，年前这个本应在家中打扫、收拾、准备阖家团圆的时候，依然有一大群人选择“逆行”回到工作岗位，坚守在基层一线，

为千万人的幸福年而夜以继日奋斗着。

向逆行者致敬，致敬于敦厚的背影坚定了信念。……

向逆行者致敬，致敬于清晰的脚印踏出了担当。……

向逆行者致敬，致敬于闪耀的红心激荡了人心。……

党旗高扬，已现曙光。最美的背影、最美的脚印、最美的红心是一线工作者的最美逆行、最强防线和最硬担当，是时刻把人民健康放在心里的“最”重分量。让我们同呼吸、共命运，众志成城、砥砺前行，我们共同奋斗！迎接曙光和希望！

我的演讲结束，谢谢考官。